Toduwreak Yuumesockoz gpakyssmema y Bparsy, krwuza V, 2014.

Jou. np Munena 5OI' TAHOBUh VK 519.677:004.832
Yuuresscku paxkynrer y Bpamwy TOPHTHHATHIT HAYHHI pajt-
YHuusepsutet y Humry

Hp Jlazap CTOIINR

Bucoka mikosa CTpyKOBHUX CTY/Hja 32 BACIIUTAYC
AnexkcrHalg

YIIOPEJHA AHAJIN3A TOKA PEAJIHE @YHKIIUJE PEAJIHE
INPOMEHJ/BUBE BE3 U CA TPOI'PAMCKOM INOAPIIKOM

Caxkerak: @yukyuja je jeoan 00 OCHOSHUX nojmosa y mamemamuyu. Ja-
6/bd Ce Y PASHUM 0OIACMUMA MameMamuKe, Wimo 3dsuct 00 moaa wma npeocma-
6/6ajy OOMEH U KOOOMEH. Y MameMamuukoj aHanusu, ai u 'y opyeum obnacmuma,
Hajuewhe ce Kopucmu QyHkyuja peanne npomenssuse. 1100 @ynkyujom peanne npo-
MeHpuse noopazymesamo gyuxkyujy f:X =Y, 20e je X S R,Y =R. V paoy je
npeocmas/ben YRopeoHu NpuKas aHaauze u UCNUmuearba moxa QyHKyuja obauxa
y = f(x) u ypmarwe epaghuxa y3 nomoh npoepama MS Excel-a, kao u anaruze mo-
Ka peanne QyHkyuje d6e3 xopuwherna copmeepa. 3a npumepe cy yzeme HeKOIUKe
peanne QyHxyuje u ucnumanu je rwuxoe mox. Pezynmamu cy ypahenu uspauynaga-
mwem be3 npozpamcke noopuike u y3 nomoh npoepama Microsoft Excel u Power Toy
Calculator 3a ypmarwe epagura ghynxyuje. Ilpuxaz dobujernux pesyrmama noxasyje
Mozyha oocmynarea y camum pe3yimamuma.

Kibyune peum: ¢yuxyuja peanne npomenmuse, ucnumugarse ynKyuje
y = f(x), Microsoft Excel, Power Toy Calculator.

YBoa

Peanna ¢yHkIMja jeqHe peaqHe MPOMEHbUBE WM, KAKO CE JOIII Ka-
ke, pyaknmja u3 Ry R najuenthe ce 3anmaje popmynom odmuka y = f(x).
Cama dopmyna, unm 6osbe peueHo u3pa3 f(x) mokasyje HaM KakBe omnepa-
muje Tpeba 06aBUTH HaJ BpeAHOIIhy aprymMeHTa X aa Ou ce 1obuia oaroa-
pajyha Bpeanoct ¢ynkimje. [Ipu Tome, ako obnact nepunucanocta D Huje
JaTa, MmojpasyMeBa ce Jia je TO HajIIMpHu CKYI peaTHuX OpojeBa, 3a KOju Ja-
ta popmyna uma cmucna. Hax GpyHkimjama MOXKEMO BPILIUTH apUTMETUYKE
omnepatuje (30up, pas3iivka, MPOU3BOJ U KOJMYHUK), Kao U ojapehuBame cio-
*eHe pyHkuuje kopuihemem komnosuuyje Gpynkuuja. McnutuBamem oco-
6una QyHkiyje, 1j. onpehuBamem obmacTu AehUHUCAHOCTH, Ta4aKa MPEKH-
na, Hyna (QyHKIHje, 3Haka (QyHKIHUje, MapHOCTH (YHKIHje, MOHOTOHOCTH,
EKCTPEMHHX BPETHOCTH (YHKIM]jE MOXKEMO, Ha OCHOBY 10OMjE€HHX pe3yInTa-
Ta, BUIIE WIM Mame MPELHN3HO, CKUIMPATH TpaduK HCTIUTHBAaHE (YyHKIH]jE.
CBakuM HCIIUTHBaWmEM jenHe ¢yHkuuje obmuka y = f(x) moxe gohu 1o
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rpelIke U oICTyNama y pe3yjaraTuma J00ujeHux 6e3 U ca mporpaMcKoM Io-
npmkoM. Hacympor Tome, MCHHMTHBAamEM CIOXKEeHE (YHKIHUje, HaJaKeme
Hyna QyHKLMje U HeH u3Boj nocraje Behu mpobnem. Jla Ou ce yTBpauna
TAYHOCT JOOMjEHOT pe3yiTara, UCTU C€ MOXE HMPOBEPUTH y mporpamy MS
Excel Ha jemHocTaBan 1 Op3 HaunH. MOTy Ce TIPOBEPHUTH PE3yJTaTH J00H]e-
HU HCIIUTUBAKEM TOKA CIIOXKEHUX (YHKIMja, Ko U MPTaTH rpaduiy UCTHX.

Kopumheme nporpama MS Excel

[Iporpam MS Excel omoryhaBa na ce momohy ¢gopmyia u GyHKIIHja
00aBJbajy pa3He MaTeMaTHUKe olepaiyje u3mel)y mojeJuHIX BeJIMUMHA KOje
cy cmemTeHe y henujama pagHor mmcta. Takohe, MS Excel Hynu mmpoxe
MoryhHocTH rpaduyke nmpe3eHTanuje mogataka. MareMaTuuke QyHKIH]E Y
MS Excelu ce MOTY KOPHCTHUTH 32 W3padyHaBambe, CAMOCTAITHO HIH y KOM-
OuHanMju ca ApyruM (pyHKIMjaMa, 32 TPaBJbeHkE CIIOKeHUX (Gopmyna. Ox
byskimja 'y MS Excelu ce HajBuie Kopucte ctatucTrdke GyHkuje. [Tomo-
hy BHUX ce MOXKe M3padyyHATH MPOCEK rpyre OpojeBa, OAPESIUTH BEPOBATHO-
ha, cpenma BpeHOCT, pacnofena. ..

IIpumep 1.
X —-5x+2
x+1

a) OobuacTt 1e(PMHUCAHOCTH
dyuknyja je nepunucanaza x € R\ {—1}.

ITpuka3 mpopadyHa y nporpamy Microsoft Excel.

Ax x y [TocraBpamem Behe Bpennoctu Ax
10 -100 -106.08 3a aHaJ'H/I3y H_II/IpCF I/IHTCpBaHa HpO-
10 90 296.09
10 80 -86.10 MCHJbHBC.
10 70 76.12 Ax x y
10 -60 ~66.14 1 -10 -16.89
10 50 56.16 1 -9 -16.00
10 -40 4621 1 -8 -15.14
10 30 36.28 1 -7 -14.33
10 20 2642 1 -6 -13.60
10 -10 -16.89 1 -5 -13.00
T 0 > .00 1 4 12,67
10 10 4.73 1 -3 -13.00
10 20 14.38 1 2 -16.00
10 30 2426 1 -1
10 40 34.20 1 0 2.00
1 1 -1.00
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10 50 44.16 1 2 -1.33
10 60 54.13 1 3 -1.00
10 70 64.11 1 4 -0.40
10 80 74.10 1 5 0.33
10 90 84.09 1 6 1.14
10 100 94.08 1 7 2.00
1 8 2.89
1 9 3.80
1 10 4.73
Beprukanna acumnroraza x = —1.
Divide by Zera Error
Help on this errar
Show Calculation Steps, .,
Ignoare Error
Edit in Formula Bar
Error Checking Options. ..
Show Formula Auditing Toolbar
& E!’ 0l
-3.00
CodTBep yKasyje Ha JIeJbemhE ca HyJIOM.
H3ocTaBuTH NprKa3uBame OBOT MoJba (mpedpucarn).
10.00
5.00
0.00 i R A = T
o [ © » a / Q 2 ™ ? K
-5.00
-10.00 /
-15.00 V/
-20.00
Jo6ujenn rpaduxon — Microsoft Excel
Hyune ¢pynknuje, Tauke npekuaa
Tauka npekuza je x = —1, 1j. y T0j Tauku pyHKIMja HUje nedrHICaHa.
, 5++25—8 5+ V17
y=0ox —5x+2:0@x1,2:#@x1 ==
5—+17
X =
2 2

X1 = 45615, Xy = 0.4385
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Ax x y
1 -10 -16.89
1 -9 -16.00
1 -8 -15.14
1 -7 -14.33
1 -6 -13.60
1 -5 -13.00
1 -4 -12.67
1 -3 -13.00
1 2 -16.00
1 -1 H30CTaBJHEHO
1 0 2.00 <0
1 1 -1.00 >0 X1, Hyna dynxnmje 3a x € (0,1) |
1 2 -1.33
1 3 -1.00
1 4 -0.40 <0 X,, Hyna GyHkuuje 3a x € (4,5) |
1 5 0.33 >0
1 6 1.14
1 7 2.00
1 8 2.89
1 9 3.80
1 10 4.73
1) TIponanaxeme Hyne x; € (—1,0) 2) Bpennocr Ax = 0.1
Ax x y Ax x y
0.5 0.0 2.00 <0 0.1 0.2 0.87
0.5 0.5 -0.17 >0 0.1 03 0.45
0.5 1.0 _1.00 0.1 0.4 0.11 <0
0.1 0.5 -0.17 >0
x; € (0.0; 0.5) x1 €(04; 0.5)
3) Bpemnoct Ax = 0.001 4) Bpennoct Ax = 0.0001
Ax x y Ax x y
0.001 | 0.430 0.02441 0.0001 0.4380 0.001282
0.001 | 0.431 0.02150 0.0001 0.4381 0.000995
0.001 | 0.432 0.01859 0.0001 0.4382 0.000709
0.001 | 0.433 0.01569 0.0001 0.4383 0.000422
0.001 | 0.434 0.01280 0.0001 0.4384 0.000135 <0
0.001 | 0.435 0.00991 0.0001 0.4385 -0.000151 >
0.001 | 0.436 0.00703 0.0001 0.4386 -0.000438
0.001 | 0.437 0.00415 0.0001 0.4387 -0.000724
0.001 0.438 0.00128 <0 0.0001 0.4388 -0.001011
0.001 0.439 -0.00158 >0 0.0001 0.4389 -0.001297
0.001 | 0.440 | -0.00444 0.0001 0.4390 -0.001584
0.001 | 0.441 | -0.00730 x4 € (0.4384; 0.4385) - Taunoct: 4 ne-

x; €(0.438; 0.439) - Taunoct: 3 Je- puManHa MecTa y IpHOIIKHO 0
nuMaJiHa MecTa
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1) TIpoHanakeme HyJe x; € (4,5) 2) Bpeanoct Ax = 0.1

Ax X y Ax X Yy

0.5 4.0 -0.40 0.1 4.5 -0.05 <0
0.5 4.5 -0.05 <0 0.1 4.6 0.03 >0
0.5 5.0 0.33 >0 0.1 4.7 0.10

0.1 4.8 0.18
0.1 4.9 0.26

= .
% € (45 5.0) 0.1 | 50 | 033
x; € (4.5; 4.6)
3) Bpeanoct Ax = 0.01 4) Bpeanoct Ax = 0.001
Ax X y Ax X y
0.01 4.50 -0.0455 0.001 4.560 -0.00115
0.01 4.51 -0.0381 0.001 4.561 -0.00041 <0
0.01 4.52 -0.0307 0.001 4.562 0.00033 >0
0.01 4.53 -0.0233 0.001 4.563 0.00107

0.01 4.54 -0.0160
0.01 4.55 -0.0086
0.01 4.56 -0.0012 <0
0.01 4.57 0.0063 >0

x5 € (4.56; 4.57), Mama rperika ako ce
ycBoju, X, = 4.53 - Taunoct: 2 geuu-
MaJHa MecTa

x, € (4.561; 4.562), mama rpeika ako ce
ycBoju X, = 4.562 - Taunoct: 3 merm-
MajlHa MecTa

Jaxie, Hyne GyHKIHje, Tj. Tauke Y Kojuma rpaduk (yHKIHUje ceue
x-ocy cy A(xy,y(x1)) = A(4.56150) u B(x,y(x;)) = B(0.4385,0).
Tauka y k0joj rpaduk QyHKIHje ceue y-ocy je C(O, y(O)) = ((0,2).

b) 3nak ¢pynkumje
y > 0zax € (—1,0.4385) U (4.5615, +) 1j. rpaduk je u3Ham x-oce;
y <0zax € (—ow,—1) U (0.4385,4.5615) Tj. rpaduk je ucmoxm x-oce.

¢) Ilapuoct, HemapHocT pyHKIHje
dynkimja je nmapHa ako Baxu f(x) = f(—x), a HemapHa aKo BaxKH
—f(x) = f(—x). Oa pyHKIM]ja HUje HU MTAPHA HU HEMApHA.

d) MoHnoToHOCT pyHKIHje, eKCTPEeMHEe BPEIHOCTH

’

, <x2—5x+2> x=5-(x+1)—x*2+5x—2 x>+2x-7
y: — —

x+1 (x +1)2 T (x4 1)2
: , 4+4+28 4 ++32
Y0t -T7=0ex, = ex = ———,

4 —+/32

Xy =
©x =2+2V2,x, =2-2V2 & x; = 4.8284,x, = —0.8284
Tauke D(xl, y(x1)) uk (xz, y(xz)) cy moryhe ekcTpeMHe BpeIHO-

cTH (pyHKUMje, Tj. MOTyh MakCUMyM WMJIM MHUHUMYM. 3HAaK NMPBOT M3BOJAA
byHKIMje ce Mea y OKOJIMHU Tauke x; = 4.8284 ca — Ha +, na pyHKmMja y
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TOj TaYKW MMa MHHUMYM ((QYyHKIIH]ja OTaia ra pacte), 10K Y OKOJWHHU TadKe
x, = —0.8284 3nak npBor u3Boja mnpenasu U3 + Ha -, na (QyHKIHja y OBOj
Ta4K{ UMa MakcUMyM ((DyHKIIM]ja pacTe ma omnanua).

Haxie, MakcuMyM (pyHKIIH]E je Tauka

E(x3,y(x;)) = E(—0.8284,39.7914),

JIOK je MUHUMYM (DyHKLIM]€ y TauKu

D(xy,¥(x;)) = D(4.8284,0.2010).

e) Acumnrore pyHkIuje
1. Beprukanna acumnToTa je mpaBa X = —1, jep je lim,_,_; y = oo.
2. Kako je mum,_,, f(x) = o, TO QyHKIHMja HEMa XOPU3OHTAIHY

ACHUMIITOTY.

3. IlpaBa y = kx +n he Outm koca acuMOTOTa 32 KOjy je k =

limx_mfix), n =lim,, (f(x) —kx). YV wnHamem cuyuajy je
k=1n= -5, na je mpaBa y = x — 5 Koca acUMITOTa JaTe
byHKIHje.

f) TI'padux pyakuuje

10.00

5.00

0.00

-5.00

-10.00

-15.00

-20.00

Ilpumep 2. y =

I'paduk dpynkumje y MS Excel-u

x34x
1—x3

a) OobuacTt 1e(PMHUCAHOCTH
dynkiwmja je nepunncanasa x € R\ {1}.

Ax X y

10 -100 -1.00
10 -90 -1.00
10 -80 -1.00
10 -70 -1.00
10 -60 -1.00
10 -50 -1.00
10 -40 -1.00
10 -30 -1.00
10 -20 -1.00
10 -10 -1.01
10 0 0.00
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10 10 -1.01 .
10 20 -1.00 R SRR R e/\ e e & &
10 30 -1.00 020 / \

10 40 -1.00 0.40

10 50 -1.00 / \

10 60 -1.00 060 / \

10 70 -1.00 0.80

10 80 -1.00 oo / \

10 90 -1.00

10 100 -1.00 1.20

[TocraButu Behy BpenHocT Ax 3a aHaiW3y MIMpEr MHTEpBaja Mpo-

MCHJbUBC
Ax X y
1 -10 -1.01
1 -9 -1.01
1 -8 -1.01
1 -7 -1.02
1 -6 -1.02
1 -5 -1.03 Divide by Zero Error
1 -4 -1.05
1 3 1.07 Help on this error
1 -2 -1.11 Show Calculation Steps...
1 -1 -1.00
1 0 0.00 Ignore Error
1 1 Edit in Formula Bar
1 2 -1.43 -
1 3 115 Error Checking Options.. .
1 4 -1.08 Show Formula Auditing Toolbar
i : 03 KO Il
1 7 -1.02 : 6.00
1 8 -1.02
1 9 -1.01
1 10 -1.01

Beprukanna acumnrora 3a x = 1.

CodTBep yKasyje Ha IeJbemhE ca HYJIOM.
H3ocTaBuTH NMprKa3uBame OBOT MMoJba (Mpedpucarn).

0.00

_020-10-9-8-7—6-5-4-3-2-1[)12345678910

-0.40
|

-0.60 /

0.0 ]

-1.00

-1.20

-1.40

-1.60
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b) Hyue pyHkumje, Tauke mpekuaa
Tauka mnpekuma je x =1, 1. y TOj Tauku (QyHKUOUja HUjE
neduHICaHA.
y=0ox3+x=00xx*+1)=0ox=0vx*+1)=0=>x=0

Jakite, Hyna GyHKIHjE je Tauka A(O, y(O)) = A(0,0), te je oBa Tau-
Ka [IPECEK ca 0caMa KOOPAWHATHOT CHCTEMA.

Ax X y

1 -10 -1.01

1 -9 -1.01

1 -8 -1.01

1 -7 -1.02

1 -6 -1.02

1 -5 -1.03

1 -4 -1.05

1 -3 -1.07

1 -2 -1.11

1 -1 -1.00

1 0 0.00 <0
1 1 #div/0! | u3ocTaBIJHEHO
1 2 -1.43 > ()
1 3 -1.15

1 4 -1.08

1 5 -1.05

1 6 -1.03

1 7 -1.02

1 8 -1.02

1 9 -1.01

1 10 -1.01

¢) 3Hak pyHkumje
y < 0zax € (—»,0) U (1,+0x), 1j. rpadux je ucrnoxa x-oce.
y > 02za x € (0,1), 1j. rpaduk je uzHam x-oce.

d) IIapHoct, HemapHoCT pyHKUHUje

N — (=x)3—x _ —x3-x _ _x3+x . .
f(=x) = ey M Y # f(x) , na QyHKIIMja HHje TTapHA.
x34x  x3+x . .
—f(x)=-— Pl f(—x), na pyHKIM]ja HUje HeMapHa.

Haxie, pyHKIMja HUje HU MMapHA, HA HEeTIapHa.

e) MoHoToHOCT pyHKIHje, eKCTPeMHe BPeIHOCTH
, <x3 + x) Bx?2+1)-1—-x3)—((x3+x)(=3x%)
y —_— =

1—x3 (1—x3)2
_3x2—3x5+1—x3+3x5+3x3 _2x3+3x2+1
B (1—x3)2 T (1—x3)2
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MoHOTOHOCT (DYHKIMje 3aBUCH O]l MPOMEHE 3HaKa MPBOT H3BOJA
(byHKIMj€ Y OKOJIMHU CTallMOHAPHUX Tadaka, Koje Cy HyJie MPBOT M3BOJA U
KaH/JIHUJIaTH 32 EKCTPEMHE BPEHOCTH (PYHKITH]E.

y =0 2x3+3x?+1=0, anu oBa jefHAuUMHA HEMa peaTHUX
peliemna, na GyHKIMja HeMa eKCTPEeMHE BPEAHOCTH !

3a x > —1,y >0, ma ¢ynkuuja pacte, a 32 x < —1,y <0, ma
byHK1Mja onaja.

[IpeBojHe Tauke ¢-je cy Hylle APYror U3BOJAA, U y BUMa ¢-ja Mema
CBOjy KOHBEKCHOCT.

v e (23432241 (6x2+46x)-(1—x3) —(2x3+3x2+1)-4-(—6x2) _

y = (y) o ( (1—x3)2 ) - (1—x3)* -
(6x2+6x)-(1—2x3+x6)+24x2-(2x3+3x2+1) _
(1-x3)% -

6x2—12x°+6x8+6x—12x*+6x7 +48x5+72x*+24 _ 6x8+6x7+36x°+60x*+6x2+24

HeMa
(1—x3)* (1—-x3)* >

peaHuX HyJia IPYror U3BOJIa, I1a HeMa HH MPEBOJHUX TAa4aKa.

f) Acumnrore pyHkuuje

1. BeprukanHa acumnTora je mpaBa x = 1, jep je lim,_; y = oo.

. . x34x
2. XopH3OHTaJIHA acCUMITOTA: y = lim,_,,y = chl_r)glo i —1, nakue,
npaBa y = —1 je XOpU30HTAJIHA ACUMIITOTA.

3. Hema xocy acumnrory.

g) I'padux pynkunuje

00— T T 7T T T T T T T T T
—10-9—8—7-6—5-4-3-2—11)12345678910

-0.20

-0.40
/

-0.60 /

080 ]
-1.00

1.20 I

-1.40

-1.60

Microsoft Excel
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B Graph

Range
L Min
-10.000000
X Ma
10.000000
X Ingament
1.000000
¥ Min
-10.000000
" Max
10.000000
 Inciement

1.000000

+add  E Edk  — Delete [ Window
P ]

Power Toy Calculator

x242

Ipumep 3.y = N
a) OOaact neMHUCAHOCTH je 110 CKYIl peanHux Opojesa, R.
Ax X y
10 -100 98.06
10 -90 88.07
10 -80 78.07
10 -70 68.08
10 -60 58.10
10 -50 48.12 120.00
10 40 | 3814 00
10 -30 28.19 5000
10 -20 18.27 '
10 -10 8.50 6000
10 0 1.00 40.00
10 10 8.50 20.00
10 20 18.27 0.00 — —
10 30 28.19 S8 8RB FIY T SR 8T BI RIS
10 40 38.14
10 50 48.12
10 60 58.10
10 70 68.08
10 80 78.07
10 90 88.07
10 100 98.06
IToctaButn Behy BpegHOCT Ax 3a aHanu3y LIMPEr MHTEpBana Ipo-
MEHJbUBE
Ax x vy
1 -10 8.50
1 -9 7.55
1 -8 6.60
1 -7 5.67
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1 -6 4.75
1 -5 3.86
1 -4 3.00
1 -3 2.20
1 -2 1.50
1 -1 1.00
1 0 1.00
1 1 1.00
1 2 1.50
1 3 2.20
1 4 3.00
1 5 3.86
1 6 4.75
1 7 5.67
1 8 6.60
1 9 7.55
1 10 8.50

b) Hewma nyna ¢pynknmje, Hema Tayaka mpeKua.

Ax x y
1 -10 8.50
1 -9 7.55
1 -8 6.60
1 -7 5.67
1 -6 4.75
1 -5 3.86
1 -4 3.00
1 -3 2.20
1 -2 1.50
1 -1 1.00
1 0 1.00
1 1 1.00
1 2 1.50
1 3 2.20
1 4 3.00
1 5 3.86
1 6 4.75
1 7 5.67
1 8 6.60
1 9 7.55
1 10 8.50

¢) 3Hak ¢ysknmje: QyHKIHMja je TIO3UTHUBHA 32 CBE BPEIHOCTH MPO-

MEHJBHBE X, 11 je 11e0 rpauK U3Ha X-0ce.

d) ITapHocT, HemapHOCT
(—x)%+42 x2+2

f(=x) = o e f(x), ma je byHkmja mapHa.

¢) MOHOTOHOCT, eKCTPEMHE BPEAHOCTH
y, _ 2x(x+2)—x2-2 _ 2x%4+4x—x%-2 _ xZ44x—2
- 2 - 2 - 2
(VxZ+2) (VxZ+2) (xZ+2)”
—4+v16+8
2 b

'

y=0ox*+4x-2=0&x, =
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X, = _4+2\/_, X, = = 2\/_, 1. %, = =2 +V6, x, = =2 -6, on-

HOCHO, X7 = 0. 4495 X, = —4. 4495
ITocmatpa ce mpomeHa 3HaKa NPBOT W3BOJIA O OKOJIMHAMA Tayaka X1 X.

y'(0) = —% <0,y(1)= % = % >0 - x; je Tauka MaKCHMyMa,
A(0.4495,0.367).

y' (= 5)——>0y( 4)——5— 11—8<0—>x2 je Tauka MHHHU-
myma, B(— 4.4495, 3.2996).
f) Acumnrore pyHkuuje

1) Hema BepTHKaJIHy aCHMITOTY, jep HEMa Tadyaka IMPEKUa.

. 242
2) Xopu3OHTaJHA ACHUMITOTA: Y = llmx_)OO T, = o m ¢dbyHK1IMja

HEMa HAU XOPU3O0HTAJIHY aCHUMIITOTY.

2
3) Koca acummnrora: y = kx +n, k = hmx_my(x) = lim,,,, —x_f/;fiz =
1,
T — 13 X2+2 — —
n = lim,_,(y(x) — kx) = lim, ., (\/x7+2 x) -
. x2+2—x(VxZ+2) —
lim, — i, )= 2, MakJe, Koca aCUMIITOTa je paBa y = x — 2.

g) I'padux pyukuuje

9.00

P add E Edt — Delete [ window
8.00 - -

Range Vol 202 st 202) o
7.00 o

6.00 -10.000000
5.00
4.00
3.00
2.00
1.00
0.00

109 -8-7-6-5-4-3-2-1012234526 78 910

Microsoft Ecxel

Power Toy Calculator

Ipumep 4. f(x) = %

a) Oouaacr aepunucanocru: D(f) = R\ {2} = (—x,2) U (2, +x).

Ax X y
10 -100 -103.01
10 -90 -93.01
10 -80 -83.01
10 -70 -73.01
10 -60 -63.02
10 -50 -53.02
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10 -40 -43.02

10 -30 -33.03

10 -20 -23.05

10 -10 -13.08 150.00

10 0 -3.50

10 10 7.13 100.00

10 20 17.06 50.00

10 30 27.04 0.00 _ _
10 40 37.03 888288938 °°°288388R2888
10 50 47.02 50.00

10 60 57.02 -100.00

10 70 67.01 150,00

10 80 77.01

10 90 87.01

10 100 97.01

[MocraButu Behy BpeaHocT Ax 3a aHaiM3y IIKMpEr WHTEpBaJa IMpPoO-
MEHJBUBE.

Ax x y

1 -10 -13.08
1 -9 -12.09
1 -8 -11.10
1 -7 -10.11
1 -6 -9.13
1 -5 -8.14
1 -4 -7.17
1 -3 -6.20
1 -2 -5.25
1 -1 -4.33
1 0 -3.50
1 1 -3.00
1 2

1 3 1.00
1 4 1.50
1 5 2.33
1 6 3.25
1 7 4.20
1 8 5.17
1 9 6.14
1 10 7.13

b) Tauke mpekmaa: Tayka npekuaa je X = 2, Tj. Ty QyHKIHMja HUjE Je-
¢uHUCaHa.

¢) Hyxe pyuxumje: f(x) =0 x?—5x+7 =060 x, =
5+v25-28 _ 5+V-3
2 2
npeceka ca X-0CoM.

f(0)=- g, na je tauka A(0, — %) MPECEK ca Y-0COM.

¢ R, na pyHkuuja Hema pealHuX HyJa, Tj. HEMa
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Ax x y

1 -10 -13.08

1 -9 -12.09

1 -8 -11.10

1 -7 -10.11

1 -6 -9.13

1 -5 -8.14

1 -4 -7.17

1 -3 -6.20

1 -2 -5.25

1 -1 -4.33

1 0 -3.50

1 1 -3.00

1 2

1 3 1.00

1 4 1.50

1 5 2.33

1 6 3.25

1 7 4.20

1 8 5.17

1 9 6.14

1 10 7.13

d) Ilapnoct, HemapHocT GpyHKIHje:
2
f(=x) = xf—x; # f(x), wro 3Hauu na GyHKIHMja HUje MapHa.
x%+5x+7 . .
f(=x) = -, f(x), na ¢pynkuuja Huje HemapHa. Jlakie,

(byHKILMja HUje HU TIapHa HU HellapHa.

lim,

e)

f)
1))

2)

3)

3uak d¢ynkmuje: f(x) <0,zax € (—»,2), aok je f(x) >0,
za x € (2, +m).
AcumnTorte QyHKUMje:
Beprukanna acumnrora:
: 1 . 1

lim, .z 0 £ () = 5 = 03 lim,p o f(x) = 5= = —o0, 0 31aum
Jla je mpaBa X = 2 BEPTHKAJIHA aCHMIITOTA U C JIEBA U C JIECHA.

. 1
XopuszoHTtanHa acummnrora: y = lim,_,, f(x) = 5=, ma byHKIH-
ja HeMa XOPU30HATIHY ACUMIITOTY.

. x . x%—5x+7
Koca acumritora: y = kx +n, k = llmx_,oog = hmx—mom =1;

. . x%—5x+7
n = lim,_(f(x) — kx) = lim, _,,, (—2 — x) =
—

x%—5x+7—x2+2x . —3x+7 .
————— = lim =—3, ma je mpaBa y =Xx — 3 Koca

x—2 x—o0o X—2

acUMINTOTA JaTe PYHKIIH]E.
g) MOHOTOHOCT, eKCTPEMHE BPEAHOCTH, KOHBEKCHOCT
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Tpin = 3,1), Tpax = (1,—3), cy Tauke MHHUMYM H MakCHMyma
(byHKIHje, PECIIEKTUBHO.
x%—4x+3 ’ _ 2x—4
(x—2)2 ) T (x-2)¥
je KOHBEKCHa Harope, oK je 3a X € (2, +0), GpyHKIHja KOHBEKCHA HAIO0JIC.
Tauka x = 2 je mpeBojHa Tauka, anu kako x = 2 € D(f), oHnma opa

Ta4yKa HHje MPEeBOjHA 3a AaTy PyHKIH]Y.

KonpekcHocT: ¥ = ( 32 x € (—o,2) dyHKHmja

h) TI'padux pyakuuje

10.00

5.00

0.00 +—/—F—F—"T—"—T—"—"—T—"——T—T T
P2 e X 4 S 4 X o o ®

-5.00

-10.00

-15.00

Microsoft Excel

E Graph E”EE]

+ add  E Edk = Delete [ Window
Wil 25 TV (- 2) v

10.000000
# Increment

1.000000

10.000000
*f Increment

1.000000

Power Toy Calculator

3ak/pyuyak

Ha ocHOBY camM0O HEKOJHMKO peJaTMBHO KapaKTEPUCTHYHUX MpUMepa
dyHKIIMje pearHe MPOMEHJbHUBE, MOXKE Cce 3aKJbyuuTH na MS Excel mompxka-
Ba HCIUTHBAk-¢ OCHOBHUX ocoOmHa ¢yHkimje y = f(x). Ioctymmm uspa-
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yyHaBama (PpyHKIM]ja 6e3 mporpaMcKke MOIPIIKE Oy3UMajy J0CTa BpeMEHA U
Moryha je mojaBa rpemaka. Ilpumena MS Excela je jemna on moryhHOCTH
mpuMeHe KOMOMHOBamka MaTeMaTHKe U HHPOPMATHKE y 00pa3oBamy, T1Ie ce
BPEMEHCKM U MYKOTPITHHM paj MOCTynaka 0e3 mporpaMcKke MOJpPLIKE MOXKe
ckparutu kopuithewem MS Excela. HacynpoT nmakmwuM ¢yHKIMjaMa, I0-
ceOHO KOMIUTMKOBaHE OOJHMKE (YHKIHMja je TEIIKO MPEICTaBUTH, CKOPO U
Hemoryhe. OBUM pasioM He JKeIMMO Tpukazatu aa je MS Excel 3ameHa mo-
CTYIIKy aHaJI3e TOKA peajiHe MPOMEHJbUBE 0€3 MporpaMcke Mojapiike, Beh
na je moryha mpumena MS Excela 3a ucniutuBame (QyHKIHjE peasHe MPO-
MeHJbuBe oOsnka y = f(x).
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COMPARATIVE ANALYSIS OF FLOW REAL FUNCTIONS
OF A REAL VARIABLE WITH AND WITHOUT PROGRAM SUPPORT

Summary: The function is one of the fundamental concepts in mathema-
tics. It occurs in various areas of mathematics that depends on what are the domain
and kodomen.U calculus, but also in other fields, the most commonly used functions
of a real variable. Under the function of a real variable we mean a function
f:X->Y, where X € R,Y = R. This paper presents a comparative view of the
analysis and testing of the flow function of the form y = f (x) and the graph with the
help of MS Excel, and flow analysis of real functions without using the software.
For examples were taken a few real functions were evaluated for their flow. The re-
sults of the computation are done without software support and with the help of
Microsoft Excel and Power Toy Calculator to graph functions. The results are pre-
sented and from it is possible to see differences in the results obtained.

Key words: functions of a real variable, testing the function y = f (x), Mic-
rosoft Excel, Power Toy Calculator.
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